

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ȚI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

Nr. 66.

Vineri 22 Martie (3 Aprilie)

1885.

Nou abonament

la

„Gazeta Transilvaniei.“

Cu 1 Aprilie st. v. 1885 se începe un nou abonament, la care invităm pe onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Anstro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

„ șese „ 6 „

„ unu an 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 9 franci } în aur și în hăr-

„ șese „ 18 „ } tiă cu adausul a-

„ unu an 36 „ } giului.

Rugăm pe domniile abonenți, ca să binevoiască a-și reînnoi de cu vreme abonamentul, ca să nu se întrerupă expedițiunea ziarului.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Brașov, 21 Martie (2 Aprilie) 1885.

Rareori a vădit camera franceză o ședință atât de turbulentă ca cea dela 30 Martie n. Furtuna ce s'a ridicat în cameră în contra cabinetului Ferry a fost efectul luptei dela Lang-Son, unde numărul preponderant al Chineșilor a zdrobit cu desăvârșire trupele franceze

Tote tribunele camerei erau pline, întregu corpul diplomatic din Paris a asistat la această ședință, în care opozițiunea a raportat o victorie completă. Și nici că putea fi altfel, când întregu Parisul era în picioare, amenințându cu revoluțiune, dacă Ferry cu întregul cabinetu nu va demisiona.

Când s'a cetit votul dat de cameră asupra moțiunii lui Clémenceau, prin care s'a dat votu de blamă cabinetului, majoritatea a părăsit camera în strigătele opozițiunii, care n'a cruțat nici cuvântul de „trădător“ pentru Ferry. Grația tactului politic al ministrului președinte, care vădându situațiunea cea grea în care se află ș'a dat demisiunea chiaru atunci în cameră, nu s'au întâmplat scene regretabile nici în cameră, nici înaintea edificiului parlamentului care era asediat de lume, și nici ravoleta nu s'a putut înscena.

Totu tactului său politic are a se mulțami și respigerea de către cameră a moțiunii bonapartistului Delafosse, prin care se cerea darea în judecată a ministerului. Astfel după o durată de doi ani de zile cabinetul Ferry, care fusese chemat la guvern totu în o asemenea grea situațiune politică esternă, și-a sfârșit zilele tocmai în momentul, când Ferry își propusese să desvolve o energiă, care să înspăimante pe China, reparându toate greșelele de până acuma.

Opozițiunea, ce'i dreptu, a mersu pre departe imputându ministrului Ferry trădare. Ceea ce i-se poate impută este singurul faptu, că socotindu pre slabu pe Chinezi, n'a luat dela începutu măsuru energice, ca să se trimetă trupe îndestulătoare în Tonching. Cu toate acestea credem, că în această grea situațiune se putea înălțur trântirea cabinetului, căci prin perderea dela Lang-Son armele franceze n'au suferit nici o desonore. Nimenea nu poate pretinde, ca o mână de trupe să iasă victoriose dintr'o încercare cu unu dușmanu îndecit de mare.

Singurul rău ce rezultă din această pierdere a Francesilor, este că pacea între Franca și

China s'a mai amânatu pentru câtuva timpu, căci de o victorie a Chinei asupra Francei, mai cu seamă după sosirea trupelor întăritore franceze, nici vorbă nu poate fi.

Ministerul Ferry era destul de tare ca să potă scote Franca din această grea situațiune și luase chiar hotărârea să ceră unu creditu de două sute de milioane, cu scopu de a mări numărul trupelor franceze din Tonking și de a termina câtu mai curându acest răboiu, care cere atât de enorme jertfe și în omeni și în bani.

Mai multu ca opozițiunea însă a contribuit la căderea ministerului amărâciunea ce a cuprinsu întreaga populațiune în contra lui Ferry punându-i alternativa: său demisionază său revoluțiunea izbucnesce. Patriotismul lui Ferry îi impunea să cedeze acestui curentu publicu, dacă nu voia să vedă potă întreaga Franca în ferebere — o situațiune care în timpul de față, când nu se vorbește decât de viitoare încercări și transformări, numai bine nu putea aduce Francei.

Ce privește cestiunea Tonchingului, căderea lui Ferry nu are tocmai mare însemnătate, de ôrece ori ce guvern i-ar lua locul, răboiul cu China se va continua, căci aci nu e vorba numai de onorea armelor franceze, ci de vața Europei față cu depărtatele state orientale.

Căderea lui Ferry are însă însemnătate din punctul de vedere alu politicii europene. Se știe, că Ferry a lucratu pentru menținerea păcii, a legatu strinse relațiuni cu Germania, și foile germane au dreptate să aștepte cu încordare formarea noului ministeru. În casu că acesta ar fi radicalu, atunci există temerea, că și politica europeană a Francei ar lua o altă direcțiune; dar temerea această dispăre în fața împrejurării, că majoritatea camerei o formeză partida regublicană moderată, din senule căreia, a eșitu și cabinetul Ferry și din senule căreia va eși și noulu ministeru.

## CRONICA POLITICĂ.

„Daily News“ anunță din Petersburg, că ambasadorul germanu aru fi informatu de curându pe domnul Giers, că Germania dorește o aplanare pacifică a conflictului afganu. Giers, se spune, că a datu unu răspunsu forte liniștitoru și în modu indirectu l'aru fi datu să înțelegă, că Rusia are credință în bunele servicii ale Germaniei, în casu când conflictul nu se va aplană directu între Rusia și Anglia. Ambasadorul aru fi răspunsu la acesta, că Germania nu se dă înapoi, când i se ceru serviciile ei, și aru fi exprimat credința, că evenimentele viitoare le va face netrebuitoare acele servicii. De altă parte află „Daily Telegraph“, că Inalta Pörtă aru fi respinsu alianța oferită de Rusia.

În legătură cu conflictul dela hotarele afgane se aduce acum și o eventuală cooperare anglo-italiană în Egiptu. Roma ar trata adecă cu Londra în acelu sensu, ca trebuind Anglia să și retragă trupele dela Nilu — decât s'aru naște răboiul cu Rusia — armatele italiene să ocupe Cairo și Alexandria. — Despre răboiul „Times“ se exprimă așa: „Unu astfel de răboi noi nu l'u vom începe cu inima ușurată, deși cu încredere în sfârșitul lui și cu tare credință în dreptatea cauzei naționale și în însemnătatea intereselor statului, pentru caru se portă. Țera nu are lipsă de spirit militar, ea e de facto unită pentru sprijinirea politicii naționale și pentru aceea ea nu se va înspăimanta, de-aru trebui să se măsore singură cu Anglia. Pentru aceea

nu trebuie să se admită, că noi vom fi fără aliați. Anumite puteri europene nu ar fi chiaru indispuse să se răfuiescă cu Rusia în césul ei de cercare; și decât pentru noi ar fi de lipsă să căutăm alianța cu Sultanul, nu aru fi greu a'i oferi condițiuni admisibile. Dar aceste suntu coniecturi, caru numai mai târziu aru putea ajunge la valore. — Unu altu ziaru englezu află că toate puterile au trimis instructiuni ambasadorilor lor din Londra și Petersburg, să înduplece pe guverne a aplană conflictul. Ambasadorii asigură, că guvernele suntu dispuse a urma sfaturile lor. Vorbindu de acestu conflictu „Standard“ face și o statistică a armatei engleze, ce i gata de bătae. Cavaleria e reprezentată prin cifra de 10,000 omeni, artileria călăreță 2300, artileria de câmpu 6000, artileria de garnisonă 3800, trupele de geniu 2500, și infanteria 65,000; rezervele și milițiile 70,057 omeni.

Referitoru la răscolă din Prizrena se scrie din Pristina următoarele: Primindu Ibrahim pașă, comandantul Pristinei, sângeacul Prizrenei a conchematu Scupcina Arnăuților și le-a cerutu, să plătescă erăși dările, ce nu s'au mai luat de 19 ani, să dea unu contingentu de recruți, ce n'au mai făcutu până acum și să plătescă de capu unu piastru dajde. Arnăuții nu s'au învoit cu nici una din aceste cereri și neprimindu-se unele condițiuni puse de dănsii se resculară. Lupta o începă în Prizrena, și în cea dintăiu și cădură 5 nizami și 300 Arnăuți. A doua și se bătură 7 césuri. După alte câteva loviru, doi begi veniră cu 1500 omeni la Prizrena și cercară să impăce pe Ibrahim pașă cu Arnăuții, dar pașă nu a voit dăcându, că „Sultanul nu voiesce să tracteze cu regi. atât mai puțin cu niște rebeli.“ Begii Riza și Ahmed se uniră cu Arnăuții să alunge pe pașă Ibrahim; rupseră sirmele telegrafice, pentru ca Ibrahim să nu potă să se înțelegă cu Constantinopolu. Răscolă a fostu cu toate acestea anunțată la Inalta Pörtă și așa i-se trimise lui Ibrahim ajutoru. La acțiune ia o însemnată parte și pașă Ali din Gusinje.

## Parastasele întru pomenirea martirilor noștri din 1784—1785.

Oarța de jos, la 21 Martie 1885.

Domnule Redactoru! Noi locuitorii, adecă „biserica drept-credincioasă“ de Oarța de jos cu ajutorul lui Dumnezeu am făcutu parastasu pentru martirii dela 1784—1785 Horia, Cloșca și Crișianu la 21 Martie n. a. c. „la ciasul 11.“

Țicu la „ciasul 11,“ pentru că de și în anul trecut mi-am fostu însemnatu, în inimă, ziua tristă de 28 Fauru din 1785, cetind „Horavilag“—ulu lui Szilagy și altele, totuși, uitându-me în luminosul trecut, eră am aflatu ziua tristă a martirilor, și sperându, că bunul Dumnezeu și la „ciasul 11“ ne va primi fapta bună creștină, l'am rugatu pe on. d. parochu localu, să facem pentru martirii libertății noastre Horia, Cloșca și Crișianu unu parastasu, la ce on. d. învoindu-se, am vorbitu cu câțiva din fruntașii satului, ca să facem o pomană pentru martirii noștri. Și apoi, ca să fiă lucrul mai bun, m'am consultat și cu o femeie alasă despre pregătirea mâncărilor, ce se se mpartă la omeni sërmani.

Consultările cu toți, precum s'a văditu din reușita lucrului, au fostu într'unu ciasu bunu.

Femeile noastre ori-unde conveniamu cu ele, totu de-una mi se arătau gata la serviciul mărețu.

Toți și toate au așteptat cu mare doru ziua de 9 (21) Martie.

Dimineta la 8 ore clopotele au chemat prin sunetul lor credincioșii la parastasul eroilor Horia, Cloșca și Crișianu.

Ți-eră mai mare dragul a privi poporeni cu prinosele subsuoră, îmbrăcați sərbătorește.

La acestu parastasu au participat dela fruntașii satului, până la celu din urmă omu.

Numai la zile mari avem așa frumosu publicu la sf. biserică, ca în ziua această.

La servirea parastasului, când s'au cântat

Tropariile morților efectul jalei s'a observat în toate fețele.

După binecuvântare toți credincioșii au plecat într'unu mersu la o casă destul de mare în apropierea bisericii.

Intrându în casă, primadată amă făcutu Sfeștania, apoi s'au întinsu șese mese; 35 de credincioși au contribuit din prisosul lor la pomana eroilor.

Nu pot crede, se se fi făcutu undeva o așa frumoasă pomenire.

Toți mesenii au glorificat pe acei trei eroi Horia, Cloșca și Crișianu, cari au luptat cu credința pentru libertatea noastră.

După „vecinica loră amintire,” cu o mare îndestulare și laudă s'au depărtat toți frații, între cari au fostu s'eraci mai mulți și din satele vecine.

I-am auzit dîcîndu, că asemenea pomenire voru face cu ajutorul lui D-șeu în totu anul de aci înainte.

-pr-

## SCRILE DILEI.

Ministrul ungurescu de agricultură, industrie și comerțu a numit pe timpu nehotărît, pe fișpanul comitatului Bistrița-Năsăud, Banffy, comisaru guvernamental pentru pădurăria acelu ținutu.

—0—

La camera de comerț din Brașov s'a alesu vice-secretar Drnd. Eugeniu Jekelius.

—0—

„Kolozsv. Közlöny” pledază pentru înființarea unei reuniuni carpatine unguresci în Ardelu. Numita foia doresce ca reuniunea se să fiă neaternată, s'au se se alăture la reuniunea carpatină a țerilor unguresci.

—0—

Tribunalul de onore militară din Olmütz, examinând plângerea sergentului majoru, care a fostu condamnat la mörte fiindcă atentase la viața colonelului Sedlmayer, a găsitu dreptă plângerea sergentului și a hotărît, ca colonelul Sedlmayer, maiorul Schwarz și căpitanul delieventului să-și părădă gradul oficeresc. Li s'a asigurat înșă pensiunea pe calea grațierii.

—0—

După cum se vorbește prin Făgărașu, batalionul din reg. de inf. Nr. 2, care ține garnisóna acolo, va fi pornit în curîndu în Bosnia.

—0—

## Resoluțiunea

representanței comitatului Sibiu în afacerea reuniunii de maghiarisare.

(Urmare).

Părerea aceea, că sentimentul patriotic ar atârna dela limba maghiară, e totu atât de volnică și trebuie să ducă la escese, ca și opiniunea, pe care se bazează maghiarisarea numelor, că adecă patriotismul stă în legătură cu purtarea unui nume de familie maghiară, — o opiniune acăsta, care apare deja cu greutatea unei presiuni oficioase, precum o dovedește și următorul ordin presidial al direcțiunii de foresteria reg. ung. din Clușu, datu tuturor administrațiunilor de foresteria cu data de 16 Decemvre 1881 Nr. pres. 161:

.....»Prin aceea s'ar justifica nisuițele cercurilor conducătoare mai bine, dacă corpul funcționarilor de foresteria mergîndu mână în mână cu dezvoltarea literaturii maghiare și cu manifestarea sentimentului patriotic,

ar incorona prin o listă de nume maghiare acea zidire, alu cărei fundamentu a costat atăta abnegare, trudă și ostenelă. E însă regretabilu, că cu toate aceste dovești ale unui spiritu bun, abia se află în Ungaria o corporațiune, unde se se ivesc atătea nume streine, ca și chiar la personalul forestieru. Spre a contrabalanta pe deoparte acăsta anomală, er pe de altă parte și ca superiorul d-vostre binevoitoru, care e convinsu despre aceea, că maghiarisarea numelui e împreunată și cu orecare favoru pentru d-vostre (hogy a névmagyarosításal egyenlő vizonyok között némi előnyök is kapcsolatosak) imi țin de datorință — în favorul d-vostre, — de a vă incuragiă spre o mișcare în masă, de a vă provoca și de a vă însufleți cu cele mai bune intențiuni spre acăsta. Vă provocu totodată, ca se răspândiți acestu spiritu cu zel și între pădurarii subordinați domniilor d-vostre. Modalitatea executării maghiarisării de nume e ușurată întru atăta, încatu are să se așternă simplu o cerere, provădută cu unu timbru de 50 cr., și instruată cu cărțile de botez ale copiilor și cu tabela de serviciu vice-comitelui comitatensu. În tabela de serviciu e de însemnatu cu deosebire locul născerii și alu ubicațiunii, pozițiunea și moralitatea. Clușu la 16 Decemvre 1881. Girsik m. p.

Sunt surprinzătoare, atatu acusa din Clușu, catu și aceea, care s'a făcutu prin scrisoarea dela Șemniț-Diln, și foarte potrivite spre a escusa acusa, adusă de către reuniunile de maghiarisare în direcțiune agresivă asupra regresului și strămtorii naționale a meghiarismului! Spre propagarea culturii maghiare servesc școlile cele multe de stat, ale confesiunilor, comunelor, corporațiunilor și alte institute de creștere, a căroru limbă de propunere e în mare parte cea maghiară. Desvoltarea națională a ființei maghiare e de totu liberă în țera acăsta, unde totă puterea publică se află în mâna Maghiarilor. Decă deci vr'o naționalitate în țera acăsta ar avé să se plângă de persecutarea și neglijerea limbii sale, atunci de siguru nu e naționalitatea maghiară aceea.

Decă e cineva, atunci sunt cetățenii maghiari ai acestei țeri îndreptățiti, de a arăta măsura inegală de drepturi și datorințe, deorece ei, deși suporță totu acele datorințe. Totu aceea contribuțiune de bani și sânge, ca și compatrioții lor maghiari, trebuie să renunțe la întrebuințarea veniturilor statului adunate prin prestațiunile tuturor cetățenilor și trebuie prin urmare să renunțe la satisfacerea intereselor lor culturale, până când din mijlocele statului se subvenționează teatre, academii, universități, gimnasii și școle populare maghiare, și limba populațiunii nemaghiare e esclusă din oficiile de stat chiar și la cele mai inferioare instanțe, cari vin așa dîcîndu în atingere cu populațiunea poliglotă.

Aceea, că locuitorii țerii, cari nu știu limba maghiară, suferu mari desavantajii pe lîngă folosirea exclusivă a limbii maghiare în ramurile administrațiunii publice, deorece ordinațiunii, hotăriri, sentințe judecătorești, admonițiunii de dare, prescrieri etc. etc.; sunt toate maghiare și nu le înțeleg de loc, aceea se recunoște indirect și de către reuniunile de maghiarisare, spunîndu, că prin răspîndirea limbii maghiare voru să facă o mare bunătaate civilor nemaghiari.

Bariera însă, care prin deosebirea de limbă e pusă între oficiu și popor și instrăinarea crescîndă a unuia de către celalaltu, nu se va pute înlătura prin aceea, ca poporul să se acomodeze sciinții limbistice a birocratiei, — ei prin aceea se voru ptea mai ușor înlătura greutățile, dacă oficiul se acomodează cel puțin la instanțele, cu cari stă poporul în imediata atingere, după limba populațiunii,

A pretinde contrarul dela acăsta într'o țera poliglotă, înseamnă a pretinde ceva imposibil și neuman. O astfel de țintă după natura lucrurilor nu numai nu se pte ajunge, ci chiar și nisuița spre aceea înseamnă anunțarea unui resbelu de esterminare în contra caracterului poliglotu, și trebuie să producă lupte deasaströse, — întocmai, ca în vécurile de mai înainte cugetele nebune ale unei unități religioase, pe cari guvernele de odinioară încă cugetatau să le folosescă spre a creă statului cu o legătură mai multă, — întocmai precum și scrisoarea cetățitoru montanistice Șemniț și Diln vede în învățarea limbii statului de către totă populațiunea o legătură puternică socială, care legă totă populațiunea de acăsta patriă — trebuia să aprindă făclia grozavului resbelu religioaru, care a causat rane adînci și cari s'au estinsu până în zilele noastre.

Chiar cultura, care e legată de relațiunile limbistice existente și prin urmare, care și în Ungaria, dacă e vorba, ca dansa să se lătescă și înrădăcineze, cere cultivarea limbilor nemaghiare, chiar acăsta cultură se vatemă prin tendența „Reuniunilor de cultură maghiară”, deorece aceste își alegu cu preferență ca obiectu de încercare pruncii nemaghiari în vîrsta fragedă, în care se deșteptă mână în mână cu formarea limbii, cu sunețulu dulce al limbii materne, puterile spirituale și morale ale omului, și voiescu să răpescă dela „casa părintescă” — vatra limbii materne nemaghiare — prin școla maghiară, prin unu „institutu”, care nu pte substitui nici când influența educătoare și moralisătoare a casei părintesci. „Scopul reuniunii” — se dîce în statutele acestor reuniuni (vești § 3 al reuniunii de cultură maghiară din Ungaria de sus) — „e: a păstra și crește în populațiunea nemaghiară spiritul maghiaru și a răspîndi cunoscința limbii maghiare ca limbă a statului. Pentru ajungerea acestui scopu înființază pe teritoriul jurisdicțiunilor, trase eventualu în cercul se de activitate, după putința mijlocelor sale banale proprii, asile de băieți, grădini de băieți froebeliene, școle populare elementare și mai înalte și respective le spriginesce fără considerare la caracterul lor: premiază pe învățatorii meritați întru lucrarea în spiritu patriotic și în răspîndirea limbii maghiare, precum și pe școlarii, cari dovedesc unu progresu deosebitu în însușirea limbii maghiare; prevede școlarii s'ermani cu cărți de învățămînt și cu vestminte: — cu unu cuvîntu întrebuințază toate mijlocele legale pentru împlinirea problemei sale.»

Mijlocele citate aci sunt evidentu destinate pentru a le răpi copiilor născuți din părinți nemaghiari limba maternă. „Asilele de copii și grădinele de copii maghiare” nu înseamnă altceva, decatu ca să se dede copilul cu limba maghiară în etatea, când începe mai înteu învățarea limbii și ca acăsta limbă se ocupe locul, care îi compete în modu naturalu limbii materne, astfel încatu pentru acăsta numai rămîne loc. Părinții apoi nu lă mai înțeleg pe propriul lor copil, când se întorce la vatra părintescă din grădina maghiară de copii și din școla maghiară. Prin premiarea învățatorilor și a școlarilor, prin ajutorarea în miserie cu mijloce de învățămînt și de trai are să se vire în familie seducerea pentru a răpi copilului limba înăscută.

A contribui pentru aceste scopuri cu banii proprii și cu lucrarea proprie sunt recercați locuitorii germani și români ai comitatului Sibiu prin adresele din Cluj și Șemniț. Desconsiderarea vieții nemaghiare provocă indignațiune prin presupunerea negenată, că naționalitățile nemaghiare sunt capabile de a se sinucide. Nu mai puțin de condamnatu e pretențiunea de a le

## FOILETONŪ.

### Martirii Crucii din ambele Dacii.

=

(Urmare).

#### St. Innul, Pinnul, Rimmul.

(25—95 d. Chr.)

Cei dinteu Daci creștini au fostu Innul, Pinnul și Rimmul. Aceștia se vedu a fi trăit în timpul regilor Daci Cotison și Dura. Cu ocaziunea propagării Evangheliei de apostolul Andreiu pe malul dreptu al Dunării, bravii noștri Daci, trecîndu din partea stîngă a acestui riu în Misii, însoțiră pe apostolul lui Christu în propagarea Evangheliei printre poporele Dunării de jos. Acești glorioși Daci învățară dela sfântul Andreiu credința creștină și se botezură de către acestu apostol. Când discipulul lui Christu vedu pe clienții săi demni de misiunea apostolică, le dete binecuvîntarea sa și i liberă a se întorce în patria lor, ca singuri acuma să propage Evangelia între compatrioții lor. După ce Innul, Pinnul și Rimmul propagă creștinismul în Dacia Traiană, și după ce făcură și ei discipuli din compatrioții lor, fură apoi ucis de înșiși compatrioții lor; însă obscuritatea timpurilor în care au trăit ei a făcutu, ca să nu se mai scie nici acuratul anul morții lor, nici

locul martiriului lor, precum nici locul înmormîntării rămășițelor lor mortale. Ferice voe, apostolii ai patriei lui Decebalu! [Voi începurați a sîmăna între Daci sîmănta evanghelică! Vol ocuparați catedra lui Zamolce și a lui Deceneu. Inșă sînta doctrină ce propăgarăți în patria vostre era pré radicală pentru compatrioții voștri barbari, prin urmare mörtea urma să fie dreptatea propagării ideilor evanghelice! Doctrina, predecesorilor voștri profeti (Zamolce și Deceneu) urma să învingă deocamdată noua religiune, ca și Mosaismul pe Creștinismu la prima sa arătare în Palestina. Reforma lui Zamolce și Deceneu era învechită între Daci și poporul vostru era familiarisat cu ea de secolii întregi; de aceea compatrioții vă sacrificară pe altariul înălțat de voi înșiv în patria vostre! Românii însă vă sunt datori recunoscință pentru prima rață de lumină creștină ce voi ați revărsat în ambele Dacii. Voi ați aruncat înteu sîmăntă divină, care răsări peste puțin atata de frumoasă și dete fructe atatu de dulci și nemuritoare. Onore și gloriă voe, primii martiri ai crucii în patria lui Decebalu.

#### St. Mercurie.

(221—250 d. Chr.)

Martirul Mercurie era fiul lui Gordianu, ostaș roman din Dacia lui Traianu. Acestu Gordianu se dîce, că ar fi fostu de nemu Scitu; însă născutu și naturali-

satu în Dacia, încă din timpul tatălui se, printre coloniile romane de aci; însuși sântul Mercurie mărturisese acăsta origine a sa. Gordianu după ce se retrase din serviciul militar (legiunea Martionilor) se reintorse la căminul părintescu cultivîndu pămîntul în locul se natalu din Dacia. Prin serviciile ce aduse patrii sale, elu căpătase dreptul de cetățen romanu și făcea parte din familiile cele mai însemnate ale Daciei. Intre alți copii ai cetățenului Gordianu, celu înteu născutu era Mercurie care, urmîndu esemplul tatălui se, apucă armele pentru apărarea patriei sale. Elu servea acuma ca oficeru, în legiunea Martensis din Armenia mare, sub comanda ducelui Saturnin. Mai în toate resbelele Romanilor cu Goții și cu alți barbari, ce băntuiau Dacia, legiunea Martensis luă o parte activă, și Mercurie ca într'o școlă de resbelu se perfecționă aci în arta militară într'una din bătăile Romanilor cu barbarii, Mercurie desvoltă unu eroismu din cele mai mari: elu străbăt în taberele inimice și omori singuru pe unul din capii Goților, pe cari fugărindu-i aruncă peste Dunăre; cu unu cuvîntu triumfulu acestei campanii Romanii sunt datori lui Mercurie. Decie împăratul, luîndu în considerațiune frumoșele succese militare ale lui Mercurie ilu ridică la demnitatea de duce alu legiunilor din Dacia.

(Va urma).

face pe »jurisdicțiunii« organe de luptă pentru nisuițele acestor reuniuni. Prin acesta nu numai că »administrațiunea publică« se subtrage dela chemarea sa, ci se face chiar dușmana acesteia, dacă se poate presupune despre dânsa — după cum se face în numitele adrese, — că ea, care e chemată a servi numai binelui »tuturor« cetățenilor, prin urmare nu tendențelor unilaterale ale unei naționalități și cu atâta mai puțină uhoră tendențe îndreptate în contra celoralte naționalități, ar fi în stare să spriginască activitatea acestor reuniuni cu scopuri și mijloace nemorale, care turbură pacea națională, și acolo, unde puterea și seducerea nu sunt suficiente, să aplice puterea ei de presiune. Trebuie avizate dar' cu abuzul grav de putere oficială și condamnate organele publice, cari s'ar' pune în serviciul acestor nisuițe coruptoare.

Nisuițele de maghiarisare sunt acomodate a face din cetățenii nemaghiari aceea, ce nu sunt, dar cu neconsiderarea trecutului lor istoric și a dreptului lor civic de stat în adresa din Cluj sunt numiți »străini« în această țară. Nisuițele de maghiarisare strujesc instituțiile interne ale statului, în loc ca să le întărească: ele nimicesc alipirea veche, moștenită cătră patria a cetățenilor nemaghiari vătămăți în simțimentele lor cele mai intime; ele împedecă aptitudinea de acțiune a monarhiei în afară și micșorează însemnătatea aceia în cercul statelor europene.

Naționalitățile nemaghiare posedă o conștiință națională viuă. Pentru dînsele încă are valoare ceea ce s'a dîs în adresa dietei ungare dela 10 August 1861: Dacă poporele ar' fi fără vre un simțiment politic mai dezvoltat și fără voință, în acestu casu ar' fi ușor a le contopi și a crea în lipsa unei unități naturale o unitate artificială. Dar' astăzi simțim deja naționalitățile, simte fiecare clasă a poporului prețul libertății politice și al independinții legale, se alipesc de aceea cu pietate și arareori succede, cu delaturarea acestor simțimente și a acestei pietăți, a reforma popore și feră conformu teoriilor politice contra voinții lor. Da, astfel de încercări sunt împreunate adeseori cu pericolu, deoarece libertatea de voință e pentru singuraticu o comoră atăt de scumpă, încăt pe prețulu jertfirii aceia nu primesc bucurosu nici chiar aceea ce de bună voință ar' fi fostu folositoru și în interesul lor.

Simțimentulu îndreptățitu al amărciunii față cu astfel de încercări se alimenteză prin aducerea aminte de trecut, care e cu atăt mai nestersu din memoria naționalităților nemaghiare, cu cât e prezentulu mai apăsătoru, cu cât e mai mare regresulu și scurtarea ce o simțim în drepturile lor acuma, în comparațiune cu timpurile de mai nainte.

#### Adresa comitatului Sibiu cătră celelalte corporațiuni.

Locuitorii nemaghiari ai Transilvaniei se simțim indeosebi adencu vătămăți, deoarece caracterulu poliglotu al acestei țeri află expresiunea de dreptu publicu și în dreptulu publicu al Transilvaniei — abstrăgendu dela mărturia lui Verböczy Tripartitum pars III. lit. 2 și 3, că în Transilvania sunt în vigore regulamente, cari se abat dela regulamentele regatului Ungariei.

Astfelu hotăra articolulu de lege I al dietei Transilvane din 1846/7:

§. 4. Tote jurisdicțiunile, tote judecătoriile și oficiile civile au să se folosescă atăt la pertractări și la redigerea protocoletor, cât și în raporturile și decretel lor în mijloculu națiunii maghiare și secuesci, de limba maghiară; ér în mijloculu națiunii săsesci, de limba germană.

§. 5. Națiunea săsescă rămăne cu privire la correspondența cu jurisdicțiunile și de aci înainte prelungă datina observată dela redactarea articolului XXXI din anul 1791 încoce.

După o dezvoltare progresivă și o aprițare justă a principiului egalei îndreptățiri a naționalităților s'a adus legea despre folosirea celor trei limbi ale țerei, și anume: a limbei maghiare, germane și române, în comunicarea publică oficiosă, și s'a sancționat de cătră Maiestatea Sa la 5 Ianuaru 1865.

Legea acesta s'a executat timpu îndelungat și a corăspunsu, ca nici una până acum, pretențiunilor locuitorilor poligloti ai Transilvaniei, fără de a fi jignitu cătuși de puțin acțiunea monarhiei în afară și unitatea statului înăuntru, posibilitatea practică a guvernării și a administrării și administrațiunea punctuosă a justiției.

Cu atăt mai durerosă a trebuit să atingă pe populațiunea germană și română din Transilvania regresulu pe terenulu egalei îndreptățiri naționale, cu cât au fostu împedecate de a profită de egala îndreptățire a limbei lor prin legea »despre egala îndreptățire a naționalităților« (Art. de lege XLIV din 1868.), creată după efectuarea uniunii Ardelului cu Ungaria, și au fostu silite a aduce jertfe însemnate în favorulu limbei maghiare, delarate de limba oficială a statului. De atunci li s'au impus încă și mai multe jertfe și s'a restrănsu valoarea limbilor nemaghiare destulu de strămtorate prin art. de lege 44 din 1868 și mai tare, ba s'a nimicitu așa

dicendu cu totul, parte prin ordinațiunii de ale înaltului guvern, de ale autorităților administrative și de ale judecătorilor, parte prin modificarea articolului de lege 44 din 1868 de cătră legislatură. Așa de exemplu, ca să amintim numai unele, judecătoriile de antea instanță — cu tote că legislatura n'a modificat nici n'a ștersu cu desăvârșire §-ulu 8 alu articolului de lege 44 din 1868, ci din potrivă l'a garantat și pentru viitoru prin §. 6 lit. d) alu articolului de lege 4 din 1869 — și în provinciile nemaghiare nu rezolvază acuzările și cererile partidelor nemaghiare în limba acelor, redigează protocoletel de instrucțiune, de ascultare de martori, de ocupațiune și de alte acte judecătorești exclusiv numai în limba maghiară, dacă partidele, martorii și experții nici nu o înțeleg: afară de aceste citațiunile nu se scriu în limba maternă a partidei citate séu în limba protocolară a comunei, în care locuesce. Totu așa se întâmplă în procesele criminale, că acusa, apărarea și aducerea sentinții cu privilegiu pertractărilor finale verbale, nu se efectuesc în limba maternă a acusatului, ci exclusiv în limba maghiară. Mai multe judecătorii de prima instanță au sistat prin simple hotăriri judecătorești folosirea limbilor nemaghiare cu privire la prezentările advocăților purtarea proceselor și publicarea sentenței, — fără nici o considerare la § 9 alu articolului de lege 44 din 1868.

Pe calea legislaturii s'a impus naționalităților nemaghiare jertfe grele, în specialu prin articolulu de lege XVIII din 1879, prin care se introduce propunerea obligată a limbii maghiare în »școlile elementare« nemaghiare, și anume se amenință prin numărulu orelor dispuse, pe calea ordinațiunii, instrucțiunea băieților nemaghiari cu atăt mai vortosu, cu cât în urma raportelor ministerului de instrucțiune ordinațiunile acele se execută în multe locuri astfel. încăt limba maghiară se preface în limbă de propunere alătura cu cealaltă limbă nemaghiară (cf. a vallás és közoktatásügyi m. k. miniszternek a közoktatás állapotáról szóló és az országgyűlés eléterjesztett tizenharmadik jelentése 1882/3—1883/4 pag. 58); totu astfel de jertfe cere dela naționalități și articolulu de lege despre »școlile medii« XXX diu 1883.

Actele administrațiunii statului de instrucțiune sunt mai multu potrivite spre a umplé pe naționalitățile nemaghiare de îngrijiri grele cu privire la viitorulu lor. Prin ignorarea prescrierii positive a §-lui 17 din articolulu de lege 44 din 1868, din visteria statului nu se înființază școle populare și medii nemaghiare, cu tote că și nemaghiarii contribue cu totu acele dări, ca și Maghiarii, se înființază însă cu multe cheltueli școle de stat maghiare alătura cu cele germane și române din comunele nemaghiare, cari se susțin singur numai din mijlocele naționalităților respective. Și aci nu mai facem nici o observare asupra raportului oficialu al dui ministru de instrucțiune, în care se face cu privire la gimnasiulu de stat din Neoplanta declararea, că funcțiunea după chemarea sa e »maghiarisarea.« Regresulu școlilor nemaghiare se constatéză în raportele oficiose ale înaltului ministru de instrucțiune, prezentate dietei, fără de nici o exprimare a regretului — așa școlile cu limba de propunere germană erau în Ungaria în anul 1869 1232, ér în anul 1880 numai 867, și în anul 1883 numai 690. — Relativu la raporturile scolare din capitală, unde pentru copii obligati de a cerceta școla ai celor 120,000 locuitori germani, nu există nici o unică școlă populară, se dice în raportulu alu decelea al dui ministru de instrucțiune: »cele 14 școle cu limbă de propunere maghiară s'a înmulțitu la 133, cele doué școle cu limba de propunere germană, cari s'au sortat din anul 1869, au încetat cu totul, ér numărulu școlilor maghiaro-germane s'a redus dela 28 la 6. Pe terenulu acesta a dovedit municipiulu capitalei un rezultat, pentru care merită cu totu dreptulu recunoștința națiunii,« («a 14 magyar tannyelvű iskola fölszaporodott 133-ra, az 1868-ben volt 2 német tannyelvű teljesen megszűnt s a magyar-német tannyelvűek száma 28-ról 6-ra apadt. E téren a főváros közönsége oly eredményt mutatott fel, melyért a nemzet hálaját méltán kiérdemli.» A vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszternek a közoktatás állapotáról szóló és az országgyűlés elé terjesztett tizedik jelentése 1879/80—1880/81 pag. 150). (Va urma)

#### A XII adunare generală ordinară a Institutului de credit și de economii »Albina« din Sibiu, ținută în 27 Martie 1885.

(Urmare și fine).

Cu anul 1884 a expirat și altu doile periodu de șese ani, în care eșirea a doi membri din consiliulu Direcțiunii în fiecare an se făcea conformu alineei 2 a § 36 din statute, prin tragere de sorți fiindu prin urmare stabilită acum și ordinea vechimei în funcțiune a membrilor Direcțiunii noastre (encienitatea), astăzi mai anteu vine a se efectui eșirea după această ordine. Se consideră deci ca eșiti din consiliulu Direcțiunii d-nii Georgiu Barițiu și Gregoriu Mateiu. Veți binevoi a întregi aceste vacanțe prin alegere. Asemene espiră as-

țăzi mandatulu de trei ani alu comitetului de supraveghiare; vă rugăm a face și alegerea acestuia.

Luându deci act de raportulu nostru prezentu, după-ce veți binevoi a ascultă și raportulu d-lor censori asupra eșercițiului trecut, vomu avé onorea a supune decisiunei d-vostre.

a) aprobarea bilanțului încheiatu la 31 Decembrie 1884;

b) absolutoriulu consiliului de Direcțiune de gestiunea sa;

c) distribuirea profitului curat și ficsarea dividendei. Se dá apoi cetire următorului raportu alu comitetului de supraveghiare:

Onorabilă adunare generală!

Subsemnatulu comitetu de revisiune, esaminându conformu §§ 57 și 58 din statute contulu profitului și perderilor, precum și bilanțulu institutului de credit și de economii »Albina« pentru anul 1884, a aflatu tote pozițiunile în deplină consonanță cu registrele respective, purtate cu totă esactitatea.

Ne luăm dar voință a vă propune, a aprobă comitul anualu pro 1884 și a da direcțiunii absolutoriulu.

În privința împărțirii profitului curat suntem de acord cu propunerea Direcțiunii, de a se împărți conformu § 62 din statute (urméză proiectulu de distribuire ca mai sus).

Sibiu, în 22 Martie 1885.

Comitetulu de supraveghiare alu institutului de credit și de economii »Albina.«

Augustu Senor m. p., Dr. Aurelie Brote m. p. Michael Kabdebo m. p. Corneliu Tobias m. p. Ioan Crețu m. p.

Adunarea generală:

a) ia spre plăcută sciință raportulu anualu alu Direcțiunii;

b) aprobă bilanțulu încheiatu la 31 Decembrie 1884;

c) dá absolutoriulu Direcțiunii institutului de gestiunea sa trecută;

d) adoptă propunerile Direcțiunii pentru distribuirea profitului de 40,776 fl. 10 cr., în sensulu § 62 din statute și ficséză dividendu anulu 1884 cu 10%, prin urmare cuponulu dela acțiunile institutului scăđătoru la 1 Iulie 1885 se va răscumpără cu 10 fl.

Suma de 1,031 fl. 4 cr. rezultată din bilanțu în sensulu § 62 lit. e) din statute pentru scopuri de binefacere, se distribue cum urméză:

1. Fondulu »Asociațiunii transilvane« pentru școla de fete cu internat . . . . . 500 fl. — cr.
  2. Fondulu pentru înființarea școlei române centrale din Sibiu . . . . . 50 fl. — cr.
  3. Reuniunei române de cântări în Sibiu . . . . . 50 fl. — cr.
  4. Reuniunei sodalilor rom. din Clușiu . . . . . 50 fl. — cr.
  5. Reuniunei pentru înfrumșetarea orașului Sibiu . . . . . 25 fl. — cr.
  6. Reuniunei pentru înfrumșetarea orașului Brașov . . . . . 50 fl. — cr.
  7. Reuniunei de pompieri în Sibiu . . . . . 26 fl. — cr.
  8. Societăți de lectură Petru Maior a tinerime române din Budapesta . . . . . 30 fl. — cr.
  9. Societății »Concordia« din Blășiu . . . . . 25 fl. — cr.
  10. Reuniunei de pompieri din Seliște . . . . . 25 fl. — cr.
  11. Pentru înființarea unei reuniuni române de agricultură . . . . . 201 fl. 04 cr
- Prețulu marcelor de prezență pentru anul 1885 se ficséză cu 4 florini.

În consiliulu Direcțiunii se realegă d-nii George Barițiu și Gregoriu Mateiu, ér în comitetulu de supraveghiare se alegé d-nii Nicanoru Frateșu, protosincelu, Corneliu Tobias, protonotar alu comitatului Sibiului, Dr. Aurelie Brote, directoru de bancă, Michael Kabdebo, bancheru și Ioan Crețu, vice-notar la oficiulu orfanal alu comitatului Sibiului.

Cu aceste adunarea se încheia.

#### SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu »Gaz Trans.«)

**Berlinu, 2 Aprilie.** — Impératul, prințulu de coronă și toti prinții prezenți aci au gratulat pe Bismarck și cu cuvinte pătundătoare i-au înănat chipulu impératului și încoronarea din Versailles. Mai târziu apărură consiliulu federalu, ministeriulu de stat, comitetulu, care i-a înănatu documentulu prin care i dărucesc moșia Schönausen, numeroși alți deputați. Herbert Bismarck primu ordinulu »Vulturului roșu« classa II.

Teatru de diletanți.

Mart 26 Martie v. (a treia zi de Paști) se voru reprezentă în sala deudei de aici piesele: »Nino« de I. P. Cercez și »După teatru« de T. V. Stefanelli. — Inscrieri pentru bilete se pot face Sămbătă 23 Martie v. între orele 2—6 la d-lu profesor Iac. Mureșianu jun. Piață Nr. 22.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aureliu Mureșianu

**Cursul la bursa de Viena**

din 1 Aprilie st. n. 1885.

Rentă de aur 4%	97.85	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de hârtie 5%	92.25	Despăgubire p. dijma de vin ungh.	97.—
Imprumutul căilor ferate ungare	146.25	Imprumutul cu premiu ungh.	118.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (1-ma emisiune)	97.80	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	118.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (2-a emisiune)	122.—	Renta de hârtie austriacă	82.30
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (3-a emisiune)	107.50	Renta de arg. austr.	82.75
Bonuri rurale ungare	102.—	Renta de aur austr.	107.75
Bonuri cu cl. de sortare 104.—	—	Losurile din 1860	139.—
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	101.50	Acțiunile băncel austro-ungare	860.—
Bonuri rurale transilvane	100.60	Act. băncel de credit ung.	295.70
		Act. băncel de credit austr.	292.—
		Argintul — Galbini împărătesc	5.81
		Napoleon-d'ori	9.81 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	60.70
		Londra 10 Livres sterlinge	124.40

**Bursa de Bucuresci.**

Cota oficială dela 19 Martie st. v. 1885

Cump.	vënd.	Renta română (5%)	90 1/4
		Renta rom. amort. (5%)	92 3/4
		convert. (6%)	88 3/4
		Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	31
		Credit fonc. rural (7%)	99 1/8
		" " (5%)	84 1/4
		" " urban (7%)	96
		" " (6%)	90
		" " (5%)	81 1/2
		Banca națională a României	1190
		Ac. de asig. Dacia-Rom.	300
		" " Națională	225
		Aur	13 1/2 %
		Bancnote austriace contra aur	—

**Cursul pieței Brașov**

din 2 Aprilie st. v. 1885.

Cump.	Vënd.	Bancnote românesce	8.65	8.6
		Argint românesc	8.60	8.6
		Napoleon-d'ori	9.79	9.8
		Lire turcesce	11.06	11.0
		Imperiali	10.04	10.0
		Galbeni	5.70	5.7
		Scrisurile fonc. Albina	100.50	101.—
		Ruble Rusesce	125.—	126.—
		Discontul	7—10 %	pe an.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui I. Gross.

Diplomă de argintiu dela espozițiunea economică din 1884 a comitatului Torontalü.  
Medalia de argintiu dela espozițiunea intern. pharmac. Viena 1883.  
Medalia de bronzü dela espozițiunea din Triestü 1882.  
Diploma de recunoscere dela espozițiunea din Graz 1880.

**ISVORULÜ**



**AGNES**

dela M O H A

Conține cea mai însemnată cantitate de acidü carbolicü dintre tôte Apele minerale ale Ungariei

face escelente servicii la bóle catarrhalice ale organelorü de mistuire și ale udului. In genere acéstă apă merită a se lua cu deosebire in considerațiune la tôte acele bóle, la care trebuie a ajuta organele și a promovă funcționarea sistemului nervosü.

Cu vinü beutä se bucurä acéstă de o popularitate mare.

Depositulü principalü **L. ÉDESKUTY** Liferantü alü Curtiï singurü numai la: reg. ung. in Budapesta.

Asemenea se aflä la tôte farmaciile, bäcäniï, hoteluri și restaurațiuni.

S'au expediatü in anulü 1884

**1,500.000 butelii.**

(Nr. 13)

**Insciintare.**

Subscrisulü are onörea a face cunoscutü on. publicü cá a deschis aicü unü

**C U R S U**

spre învëtëarea desemnului de croiölä și a croitului pentru haine de dame

instruändü dupä celü mai nou metodü parisiänü și academicü. Elevii se instruëzä dupä unü metodü ușorü astfelü, încätü însiși potü luä mësura și croi cu garanțiä și asigurare in timpulü câtü (ine cursulü de instruire. In același timpü se instruëzä și in lucräri practice. Atestate numeröse se potü presenta. Fetele sërace primescü instruciä gratuitä. Subscrisulü recomandându-se cu totü adinsulü publicului p, t., se rögä de cercetare câtü mai viuä. Inscirerea elevilorü se póte face dela 8—12 a. m. și dela 1—7 p. m.

Locuința mea se aflä in strada Cäldärarilorü, oasa lui Montaldo Nr. 488, soara I, etagiulü I, ușa Nr. 3.

Cu tötä stima

**J. Graf**, iustuctorü de croitü.

Mulțämität generalä din Viena, Peșta, Pojunü, Aradü, Alba-Iulia, Sibiu.

Adeverimü cá amü învëtëatü dela d-lü **J. Graf** in timpü de 6 sêptämäni completü desemnului de croitü pentru haine femcesce și compunerea lorü. Dreptü aceea ne simțimü atinse in modü plăcutü de a exprima dlui I. GRAF mulțämität nösträ pentru ostenela și diligența sa și de a-lü putä recomanda pretutindenea cu privire la cunoscințele sale speciale și la metodulü ușorü de cuprinsü.

Alba-Iulia, in Iulie 1884.

Pöpp Györgyné, Ince Sändorné, Emilia Nicola, Irene Frölich, Ana Siebert, Ida Löw, Hermina Mendl, Irena Halasz. Și tôte elevele.

**Mersulü trenurilorü**

pe inia Predealü-Budapesta și pe linia Teiușü-Aradü-Budapesta a călei ferate orientale de statü reg. ung.

Predealü-Budapesta					Budapesta-Predealü					Teiușü-Aradü-Budapesta					Budapesta-Aradü-Teiușü.				
	Trenü accelerat	Trenü de persöne	Trenü omnibus	Trenü de persöne		Trenü de persöne	Trenü omnibus	Trenü accelerat	Trenü omnibus		Trenü de persöne	Trenü omnibus		Trenü de persöne	Trenü omnibus				
Bucuresci	7.15	—	—	—	Viena	8.25	8.35	3.30	8.00	Teiușü	2.39	9.50	8.20	Viena	8.25	8.35			
Predealü	1.09	—	—	3.50	Budapesta	8.00	6.55	9.45	2.47	Alba-Iulia	3.40	10.42	9.10	Budapesta	8.00	6.55			
Timișü	1.33	—	—	10.15	Szolnok	11.24	10.55	12.18	6.36	Vințulü de josü	4.04	11.09	—	Szolnok	11.14	12.28			
Brașovü	2.06	—	—	10.50	P. Ladány	2.01	2.04	1.59	10.09	Șibotü	4.35	11.43	—	Aradü	3.35	5.30			
Feldiöra	2.16	6.30	5.45	—	Oradea mare	4.11	5.13	3.20	—	Orăștia	5.02	12.13	—	Glogovațü	4.00	6.20			
Apatia	3.03	7.41	7.07	—	Várad-Velenceze	4.21	9.37	3.25	—	Simeria (Piski)	5.44	1.22	—	Gyorok	4.16	6.39			
Agostonfalva	3.18	8.09	7.42	—	Fugyi-Vásárhely	4.29	9.45	—	—	Deva	6.05	1.48	—	Glogovațü	4.16	6.39			
Homorodü	3.51	8.53	8.51	—	Mező-Telegd	4.40	9.59	—	—	Branicica	6.34	2.21	—	Gyorok	4.47	7.19			
Hașfaleu	4.51	10.18	10.52	—	Rév	5.02	10.28	3.56	—	Ilia	7.01	2.54	—	Paulișü	5.02	7.39			
Sighișóra	5.11	10.55	11.56	—	Bratca	5.46	11.41	4.31	—	Gurasada	7.15	3.09	—	Radna-Lipova	5.25	8.11			
Elisabetopole	5.39	11.36	12.43	—	Bucia	6.09	12.15	—	—	Zam	7.49	3.48	—	Conopü	5.57	8.49			
Mediașü	6.00	12.11	1.23	—	Ciucia	6.28	12.48	—	—	Soborșin	8.32	4.37	—	Zam	7.11	10.27			
Copsa micä	6.29	12.35	2.07	—	Huedin	6.52	1.48	5.28	—	Bêrzova	9.19	5.30	—	Zam	7.48	11.18			
Micäsasa	—	12.54	2.27	—	Stana	7.32	3.21	6.01	—	Conopü	9.40	5.58	—	Gurasada	8.22	11.57			
Blașiu	7.02	1.29	3.06	—	Aghiriș	7.51	3.54	—	—	Radna-Lipova	10.16	6.38	8.24	Ilia	8.40	12.27			
Crăciunelü	—	1.45	3.22	—	Ghirbëu	8.12	4.34	—	—	Paulișü	10.32	6.56	8.41	Branicica	9.02	12.57			
Teiușü	7.38	2.26	4.15	—	Nedeșdu	8.24	4.52	—	—	Gyorok	10.48	7.15	9.01	Deva	9.32	1.45			
Aiudü	7.55	2.43	4.44	—	Clușiu	8.38	5.11	—	—	Glogovațü	11.17	7.48	9.30	Simeria (Piski)	10.12	2.58			
Vințulü de susü	—	3.12	5.10	—	Apahida	8.57	5.40	7.08	—	Aradü	12.32	8.05	9.45	Orăștia	10.47	3.46			
Uiöra	—	3.19	5.19	—	Ghirbëu	9.23	6.00	7.18	—	Szolnok	12.00	8.45	6.10	Șibotü	11.14	4.20			
Cucerdea	8.24	3.36	5.47	—	Apahida	9.50	6.29	—	—	Budapesta	4.09	2.10	7.27	Vințulü de josü	11.46	5.06			
Ghirisü	8.48	4.10	6.38	—	Ghirisü	11.15	8.14	8.29	—	Viena	7.44	6.40	—	Alba-Iulia	12.21	6.15			
Apahida	—	5.39	8.51	—	Cucerdea	12.04	9.49	8.53	—	—	6.20	—	—	Teiușü	12.53	7.00			
Clușiu	10.08	5.59	9.18	—	Uiöra	12.12	9.58	—	—										
Nedeșdu	10.18	6.28	8.00	—	Vințulü de susü	12.19	10.07	—	—										
Ghirbëu	—	6.54	8.34	—	Aiudü	12.45	10.42	9.17	—										
Aghirișü	—	7.10	8.59	—	Teiușü	1.15	11.32	9.40	—										
Stana	—	7.25	9.35	—	Crăciunelü	1.44	12.03	—	—										
Huedinü	11.33	8.11	11.04	—	Blașü	2.00	12.24	10.12	—										
Ciucia	12.06	8.52	12.17	—	Micäsasa	2.34	12.43	—	—										
Bucia	—	9.11	12.47	—	Copsa micä	2.52	1.22	10.45	—										
Bratca	—	9.29	1.21	—	Mediașü	3.27	2.24	11.07	—										
Rév	12.25	9.52	2.05	—	Elisabetopole	4.01	3.06	11.29	—										
Mező-Telegd	1.11	10.27	3.08	—	Sighișóra	4.50	4.17	12.15	—										
Fugyi-Vásárhely	—	10.46	3.39	—	Hașfaleu	5.08	4.51	12.30	—										
Várad-Velințe	—	10.56	3.55	—	Homorod	6.47	7.07	1.32	—										
Oradia-mare	1.49	11.04	4.06	—	Agostonfalva	7.36	8.10	2.04	—										
P. Ladány	3.14	1.47	11.05	—	Apatia	8.09	8.46	2.24	—										
Szolnok	5.10	4.40	2.37	—	Feldiöra	8.41	9.20	2.44	—										
Buda-pesta	7.30	7.44	6.40	—	Brășovü	9.20	10.15	3.15	—										
Viena	2.00	6.20	2.00	—	Timișü	—	6.00	3.25	—										
				—	Predealü	—	6.57	4.03	—										
				—	Bucuresci	—	7.32	4.28	—										
				—					10.25										

Nota: Orele de nöpte suntü cele dintre liniile gröse.

Tipografia ALEXI, Brașovü.